



幸福养老
浙里更好

浙江日报报业集团

2023年4月
星期二 癸卯年闰二月十四

4

国内刊号:CN33-0097
邮发代号:31-56 第2162期

地址:杭州市体育场路178号
邮箱:zjlnbxw@126.com

本报热线:85310998

159级台阶他走了54年 玉环81岁党员坚守“无名墓”

本报讯(记者 王杭晨 通讯员 周子凝)

昨天,阳光和煦,清风徐徐。玉环市清港镇台山村潘心元烈士墓前,一位头发花白、精神矍铄的老人,表情肃穆地站立着。他是81岁的老党员王保头。

“这几天,扫墓的人密集起来,我有空就会来山头转转,清理杂草树枝。”王保头说,守护这座墓碑,是他一辈子的使命。

从山脚下至墓碑,一共159级台阶。这条数百米的山道,王保头已走了54年。

上世纪90年代以前,潘心元烈士墓曾是一座无名墓。从王保头记事起,就常听村里人讲起:“墓里的是潘先生,他有恩于我们台山人。”“他曾在村里办夜校,教大家识字。”

稍大些,他跟着父亲下地干活。劳动间隙,父亲时常神情严肃地说:“墓里这位潘先生是‘湖南爷’,不要忘记他对我们的恩情,要好好保护这方墓。”

成年后,王保头当了4年兵,军旅生涯使得他对“潘先生”的敬仰有增无减。

1969年,退伍回乡时,王保头路过无名墓地。他至今记得那一幕:“当时,这儿比较荒凉,杂草丛生,我见到后,心里不是滋味。”

想到父亲当初的话,王保头鼻子一酸、心一横,义务包揽下无名墓管理、清扫工作。

1978年,王保头被分配至海山乡政府工作。此后,他入了党,奔波于干江、海山与台山村三地。只要休息回乡,他就会上山打扫这座墓。

他始终坚信,英雄不该被埋没。工作之余,他四处寻访考证“潘先生”真实身份,足迹遍布整个玉环。

1985年,王保头从一位蒋姓老人那得知,“潘先生”名叫“潘心殷”。后经多方考证,他才晓得,因发音导致误传,“潘先生”应叫“潘心元”,原籍湖南,是一名红军战士。

1994年,经浙江省委党史研究室认定,清港镇台山村的无名墓为潘心元烈士墓。

也正是从1994年起,王保头正式担任烈士墓的义务讲解员。

他把《潘心元英雄传》读得滚瓜烂熟,并结合身边村民口述,把烈士的故事讲解得浅显易懂。

每到清明节、建军节、建党节、国庆节等,王保头会早早穿戴整齐,前往烈士墓做准备工作。

一场完整讲解需要1个小时。来访游客最多的时候,一天要讲约10场次。但王保头甘之如饴。

王保头的精神感染了年轻一辈。在清港镇政府工作的林烨,成了老人的徒弟之一。她感慨道:“从读小学起,我就听王老师讲解烈士事迹,他的讲解非常生动,很接地气。今后,我们会把烈士的故事讲好讲透,让革命精神代代相传。”



台州三门新“卷”法:
“蟹蟹”你的茶

本报讯(实习生 周佳月 通讯员 柯璐)青蟹配红茶,这个搭配你尝过吗?近日,台州三门的首届茶文化节,展示了“茶渔融合”的新“卷”法,推出“蟹蟹红茶”伴手礼及茶香蛏子、白茶炖青蟹等创意菜品,将“山与海”的故事娓娓道来。



导读

【银尚】 第5版

53年坚持写日记
金华老人
笔墨刻画时代

【健康】 第9版

春天到 鼻炎闹
中医防治有妙招

【健康】 第10版

多年“刀片嗓”
问题竟出在神经

【学堂】 第13版

如何用地图组队出行